

СТАЛИНСКАЯ ТРИБУНА

Орган Ханты-Мансийского окружного и Самаровского районного комитетов ВКП(б) и Ханты-Мансийского окружного Совета депутатов трудящихся

№ 4 (2115) ||

6 января 1942 года, вторник

цена 15 коп.

От Советского Информбюро

ИЗ ВЕЧЕРНЕГО СООБЩЕНИЯ 2 ЯНВАРЯ

В течение 2 января на ряде участков фронтов наши войска продолжали наступление, успешно преодолевая попытки немецко-фашистских войск создать для себя новые оборонительные рубежи. Наши войска заняли ряд населенных пунктов и в числе их город Малоярославец.

По уточненным данным за 31 декабря уничтожено не 12 немецких самолетов, как об этом сообщалось ранее, а 31 немецкий самолет.

За 1 января уничтожено 28 немецких самолетов. Наши потери—9 самолетов.

ВЕЧЕРНЕЕ СООБЩЕНИЕ 4 ЯНВАРЯ

В течение 4 января на ряде участков фронта наши войска, преодолевая попытки немецко-фашистских войск закрепиться на новых рубежах, нанесли противнику большой урон в технике и живой силе. Наши войска заняли ряд населенных пунктов и в числе их г. Борск.

В течение 4 января на ряде участков фронта наши войска, преодолевая попытки немецко-фашистских войск закрепиться на новых рубежах, нанесли противнику большой урон в технике и живой силе. Наши войска заняли ряд населенных пунктов и в числе их г. Борск.

В машину гранаты и бутылки с горячим Вязьмом сжардов, находившихся в машине, и с колесами гранат убито 12 немецких солдат, а пушка приведена в негодность. В тот же день партизаны уничтожили в разных пунктах 24 фашистских солдата, 2 повозки с патронами, 1 повозку с термосами для пищи. В следующие дни партизаны потребовали 13 фашистов, уничтожили одну грузовую машину и 2 мотоцикла, переделали 12 телефонных линий, обрубали и вырезали кабель в нескольких пунктах. Группа партизан совместно с нашей войсковой разведкой совершила ночной налет на деревню Г. В завязавшемся бою убито около 100 фашистских солдат.

За 3 января уничтожено 19 немецких самолетов. Наши потери—5 самолетов.

Корабли и береговые батареи Балтийского флота, обстреливая вражеские позиции, подавили 3 немецких батареи, уничтожили минометную батарею и большое количество автомашин.

Пленный солдат 3 роты 20 мотополка 1 словачьей мотодивизии Ин Тессари на допросе заявил: «С 16 по 25 декабря в нашей роте было 7 случаев умышленного членовредительства. Солдаты сами простреливали себе руки, чтобы таким образом избавиться от войны».

За 4 января под Москвой сбито 11 немецких самолетов.

Старшина Леонов во время боя с противником потребил из автомата 16 немецких солдат и офицеров. Когда был ранен командир роты, тов. Леонов взял на себя командование ротой и смело повел бойцов в атаку. Враг был выбит из занимаемых им позиций.

В ночь на 31 декабря толкарь механических мастерских треста Базельзолото тов. Суздаев, изготовив детали для перфораторных молотков, выполнил сменную норму на 4900 процентов и заработал 554 рубля. Половину своего заработка он передал в фонд обороны СССР.

3 января части нашей авиации уничтожили 23 немецких танка, 3 бронемашин, более 290 автомашин с пехотой и грузами, около 100 повозок с боеприпасами, автостанции с бензином, взорвали склад с боеприпасами, сожгли 4 железнодорожных эшелона, рассели и частично уничтожили до 2 полков пехоты противника.

Партизанский отряд под командованием тов. Е., действующий в одном из оккупированных немцами районов Московской области, ведет неустанныю борьбу против немецких захватчиков. Партизаны высладили вражескую автомашину с прицепленной сзади пушкой. Командир отряда метнул гранату и попал в кузов грузовика. Вслед за командиром бойца бросили

При взятии города Малоярославец одна наша часть захватила 19 немецких танков, 6 танкеток, 8 бронемашин, 65 орудий, 293 автомашин, 98 пулеметов, 26 минометов, 48 автоматов, 65 мотоциклов, 195 велосипедов, 2 радиостанции, 275 повозок, 158 лошадей, 100 тонн овса, много продовольствия и боеприпасов.

Наши бойцы в ожесточенных сражениях с противником на

Совместными усилиями разгромим врага

К трудящимся Ханты-Мансийского округа

Товарищи земляки—колхозники и колхозницы, рабочие и работницы, служащие и вся советская интеллигенция Ханты-Мансийского округа! Вот уже больше шести месяцев советский народ ведет великую отечественную войну против кровавых орд немецкого фашизма, напавших на нашу социалистическую родину. Уже миллионы трунов немецких солдат заполнили поля сражений ради того, чтобы насытить кровожадного людоеда Гитлера, который стремится поработить свободный советский народ, сделать его навсегда рабом кучки преступников. Не выйдем! Не бываем этому!

рыбодобычи, давайте государству больше мяса, масла, шерсти, кожевенного сырья, так необходимых в дни войны; больше заготовляйте пушнина—«мягкого золота». Мы обращаемся к нашим землякам-колхозникам, чтобы они больше готовили хороших коней для красных кавалеристов, прославивших себя на весь мир своей отвагой и героизмом в борьбе с немецкими оккупантами.

Ведя войну за поражение нашего великого народа, враг не останавливается ни перед какими жертвами. Он ни на минуту не думает о кровью своих солдат и через голы-вы их трупов бросает против наших красных частей все новые и новые свои озверевшие орудия.

Исключительно велики обязанности работников торговли, рабочих и служащих местной промышленности. Мы просим, чтобы они лучше обслуживали тыл, работающий в интересах фронта. Больше инициативы в своей работе! Своим самоотверженным трудом на своем производстве вы также активно должны помогать фронту.

Но враг почувствовал силу и мощь нашей Красной Армии и Красного Флота, которые, как вы знаете, нанесли фашистскому немцам армиям весьма чувствительное поражение. Две последние войны Красной Армии только в декабре месяце освободили от немецких оккупантов сотни населенных пунктов, в том числе десятки городов, и обратили на многих участках фронта хваленые фашистские вояки в бегство. Мужественные защитники родины предостерегают непосредственную опасность сердцу нашей страны—Красной Москве.

В Ханты-Мансийском округе—большая армия советских учителей. Она выполняет важную и почетную работу. Мы просим учителей всенитывать молодое поколение так, как учит товарищ Сталин, чтобы оно горячо любило свою родину и беспрестанно было предано ей, чтобы выросли и дедушки во всем подражали героям великой отечественной войны.

Врагу нанесены смертельные раны. Но он еще силен и в своем бешенстве бросается на неслаженные чудовищные преступления. Фашистские звериные выродки грабят временно захваченные города и села, убивают мирных жителей—женщин, стариков и детей. Каждый след их грязного сапога пропитывается кровью советских людей, временно попавших в когти хищников. Враг надломлен. Но не рабизм. Наша задача—ускорить окончательный разгром фашистских орд.

Мы обращаемся к домохозяйкам, чтобы они принимали свое активное участие в солидарном труде тыла, работающем для фронта. Ваш долг, товарищи домохозяйки,—выйти на производство, занять места ушедших на фронт.

И вот мы, товарищи земляки, бывшие работники районов Ханты-Мансийского округа, сейчас находящиеся в воинской части майора Ракитина, обращаемся к вам: все свои силы отдавайте на помощь фронту, быстрее овладейте военными знаниями на пунктах всеобщего в оборонных кружках, готовясь встать в любую минуту в наши ряды.

Трудящиеся Ханты-Мансийского округа! Неустанно усиливайте свою помощь фронту: перевыполняйте государственные планы, пополняйте народный фонд обороны своими сбережениями, больше платите теплых вещей бойцам фронта. Помните, что вся ваша деятельность должна быть всецело направлена на помощь Красной Армии, на выполнение исторических указаний товарища Сталина, данных им в своей речи по радио 3 июля, докладе на торжественном заседании Московского Совета депутатов трудящихся и его речи на параде Красной Армии 7 ноября 1941 года. Его боевой клич—истребить всех немецких оккупантов—мы выполняем. Совместными усилиями фронта и тыла фашистские орды будут разгромлены и уничтожены. Порукой этому является воля всего советского народа к разгрому врага, беспредельная преданность великому Сталину. Под руководством гениального полководца Сталина Красная Армия очистит нашу священную землю от немецких оккупантов и освободит от рабства другие народы Европы, которые сейчас жестоко угнетаются немецкими империалистами. Помните, товарищи земляки, что все мы будем драться с фашистскими захватчиками до последней капли крови, с честью оправдаем свой долг перед родиной.

Товарищи рабочие, работники и инженерно-технические работники Самаровского консервного комбината! Давайте как можно больше консервов и другой рыбной продукции для снабжения Красной Армии. Каждый килограмм продукции, выпущенной вами сверх плана, облегчает героическую борьбу бойцов фронта и наносит удар по врагу.

С боевым приветом:

Политрук полковой батареи М. ПОПОВ, Зам. политрука полковой батареи А. ЛАЗАРЕВ, Политрук эскадрона Н. АНДРИЯНОВ, Политрук эскадрона М. ШУКЛИН, Младший политрук И. ГРЯЗНОВ, Зам. политрука П. ЛАЗАРЕВ, Политрук М. ГУБКИН, Лейтенант А. ПОНОМАРЕВ.

В ПОСЛЕДНИЙ ЧАС

Трофеи войск Юго-Западного фронта за период с 25 по 31 декабря 1941 года

По неполным, предварительным данным войсками Юго-Западного фронта за период с 25 по 31 декабря 1941 года захвачено: танков—22, орудий—122, минометов—80, пулеметов—128, автоматов—42, винтовок—1000, автомашин—210, мотоциклов—65, радиостанций—3, повозок с грузом—180, мин—свыше 7 тысяч, снарядов—13536, винтовочных патронов—200 тысяч. За этот же период уничтожено: 2 немецких штаба, автомашин с грузом и живой силой противника—745 танков—5, орудий—21, станковых пулеметов—15, повозок с грузом—552.

За время с 25 по 31 декабря уничтожено более 10 тысяч немецких солдат и офицеров.

Трофеи войск Кавказского фронта в Крыму за период с 28 декабря 1941 г. по 2 января 1942 г.

В боях на Керченском полуострове за период с 28 декабря 1941 г. по 2 января 1942 г. по неполным данным захвачены следующие трофеи: винтовок—3000, автоматов—150, станковых пулеметов—50, орудий—48, минометов—20, мотоциклов—свыше 1000; грузовых машин—250 легковых машин—115, автобусов—33, лошадей—256, а также склады с боеприпасами, продовольствием и снаряжением.

Уничтожено в одной только Феодосии свыше 2000 немцев и румын.

Сов. Информбюро.

В последний час

Трофеи войск Калининского фронта за период с 28 декабря 1941 г. по 3 января 1942 г.

Войсками Калининского фронта за период с 28 декабря 1941 г. по 3 января 1942 г. захвачены у противника следующие трофеи: орудий гаусного калибра—340, танков и танкеток—19, самолетов—8, винтовок—3891, пулеметов 274, автоматов—686, минометов 53, ружей противотанковых—15, автомашин—929, мотоциклов—636, велосипедов—622, радиостанций—22, гранат—50 ящиков, ракет—40 ящиков, пороха—145 ящиков, мин разного калибра—свыше 36100, снарядов—37889, винтовочных патронов—425000. Кроме того захвачены тракторы, тягачи, лошади, повозки, телефонный кабель и другое военное имущество.

Сов. Информбюро.

ПОСЫЛКИ НА ФРОНТ

Беспредельная забота советского народа о защитнике родины — Красной Армии. Все начиная от школьника и до старика полны ненависти к врагу, жаждут победы на полях сражения и делают все возможное, чтоб больше укрепить могущество фронта.

Трудящиеся Самаровского района проявили большую активность в сборе теплых вещей и белья для красных воинов. Районной комиссией отправлено на фронт 13167 предметов, из них: 274 полушубка, 470 пар валенок, 2687 пар портянок, 337 пар теплого белья, 544 штуки ватных брюк и фуфеек, 1377 пар носков и много других предметов. Поступление одежды и белья продолжается.

К новому году трудящиеся села Самарова и Ханты-Мансийска направлено фронтовикам 177 посылок с новогодними подарками. В посылки вложено 500 пачек папирос и 300 пачек махорки, 105 полотенец, 85 килограммов конфет, более 150 банок повидла и другие гостинцы. Особенно отличился Самаровский консервный комбинат. 25 посылок с новогодними подарками послал рабочий и инженерно-технический персонал завода бойцам фронта.

Много новогодних посылок отправили колхозники и сельская интеллигенция района. Но исполкомы сельских советов, агенты связи плохо поставили учет и полных данных о количестве новогодних посылок из сельской местности районная комиссия еще не имеет.

Нарвыш.

Патриотические дела жен красноармейцев

Красноармейки села Тюли (Самаровский район) недавно на общем собрании заслушали статью «В тылу ковать победу для фронта», помещенную в газете «Сталинская трибуна».

Женщины решили в ближайшие дни начать заготовку тала для норма общесоюзному слогу, произвести очистку скотных дворов и выполнить ряд других хозяйственных работ в колхозе.

В пополнение оборонного фонда красноармейка Кузлина М. внесла облигаций государственных займов на 400 рублей, подписалась на билеты денежно-вещевой лотереи и призвала всех присутствующих последовать ее примеру. Всего на собрании жены бойцов в фонд обороны страны сдали облигаций на 1360 рублей и на 80 рублей приобрели лотерейных билетов.

Чуклин.

В помощь фронту

Трудящиеся Карыжкар (Михайловский район) отослали на фронт более 100 теплых вещей на приемный пункт сдали 33 килограмма шерсти 420 рублей, заработанных на воскреснике, на 1120 рублей облигаций передали они на оборону родины, приобрели билетов денежно-вещевой лотереи на 880 рублей.

Г. Евстифеев.

ЗА РУБЕЖОМ

Греция под фашистской пятой

Американская печать описывает жизнь в Греции под игом фашистских оккупантов. В стране царит ужасающий голод. Еще в сентябре прошлого года немцы ограбили в Афинах и в других городах все магазины, склады и многие десятки тысяч частных квартир. Еще 4 месяца назад в Афинах из-за недостатка топлива прекратил работу газовый завод. Электроэнергия в городе не хватает даже для самых необходимых нужд. В Каландии свирепствуют эпидемии холеры и тифа. Многие английские военнопленные погибают от голода. В Афинах распространилась малярия, а немецкие власти запрещают производить лекарства, которые могли бы заменить хинин.

Ненависть греков к оккупантам находит очень много проявлений. С помощью греческого населения многие английские военнопленные бежали из Греции. Греческое население приветствует английские самолеты, когда они совершают полеты над Грецией. С наступлением темноты греки нападают на улицах на итальянских и немецких офицеров и солдат.

Немцы запретили продажу немецким солдатам гражданской одежды, так как было установлено, что многие германские солдаты, особенно австрийцы, переодевшись в гражданское платье, дезертировали из армии.

(ТАСС).

Острые продовольственные затруднения в Италии

Итальянские крестьяне саботируют поставку хлеба государству. Немецкая газета «Дейче альгемайне шейтунг» 21 декабря признала, что итальянское правительство вынуждено «принять еще более строгие меры, чтобы обеспечить слачу крестьянам зерна». Та же газета пишет, что «в Риме отдают себе отчет в том, что проблема снабжения населения

хлебом не разрешима. Урожай 1940 и 1941 гг. ниже средних урожаев прошлых лет. Совершенно неудовлетворительным оказался также урожай картофеля и кукурузы, которые могли бы быть использованы в качестве примеси при выпечке хлеба. Итальянец уже сейчас получает 100 граммов хлеба в день».

(ТАСС).

ИЗЪЯТИЕ ТЕПЛЫХ ВЕЩЕЙ У НАСЕЛЕНИЯ ГЕРМАНИИ

Шведская газета «Социал демократен» описывает, как происходит изъятие теплых вещей у населения Берлина. 27 декабря утром, пишет она, началась кампания изъятия теплых вещей, которая будет продолжаться всего неделю и поэтому проводится с особой тщательностью. Сборщики группами по 2-3 человека обходят все квартиры подряд. На улицах стоят члены нацистской организации «Гитлер югенд» с тачками и тележками. Они от-

возят отобранные вещи на приемные пункты, расположенные чаще всего в школах.

Все германские газеты переполнены сейчас жалостливыми описаниями положения германских солдат на советско-германском фронте. Все статьи сопровождаются угрожающими напоминаниями о необходимости сдать теплые вещи.

Сборщики будут обходить квартиры по несколько раз.

(ТАСС).

Большие потери венгерских войск на советско-германском фронте

В кругах свободной Венгрии заявляют, что венгерские войска, действующие на советско-германском фронте, потеряли не менее 40 проц. своего личного состава.

В Венгрии растет недовольство среди рабочего населения, вызываемое большими потерями венгерской армии и недостатком продовольствия.

(ТАСС).

НЕМЕЦКИЕ ЗВЕРСТВА В ПОЛЬШЕ

Выходящий в США бюллетень «Польша борется» сообщает, что в так называемом Польском генерал-губернаторстве немцы создали специальные суды, рассматривающие дела поляков и евреев, приговоренных к смертной казни. Вся судебная процедура состоит только в регистрации фамилий судей, обвиняемых, свидетелей и в вынесении приговора. О вынесенных приговорах не объявляется даже семьям казненных. О совершаемых казнях становится известно только по секретным каналам. Приговоренные к казни вынуждены сами копать себе могилы.

(ТАСС).

Назначение генерала Уэйвелла верховным командующим объединенных вооруженных сил в юго-западной части Тихого океана

Английское агентство Рейтер передает следующую радиограмму-полюцию из Вашингтона: Рузвельт и Черчилль объявили, что генерал Уэйвелл назначен верховным командующим объединенных вооруженных сил в юго-западной части Тихого океана.

Генерал Чан Кай-ши будет осуществлять верховное командование над всеми сухопутными и военно-воздушными силами объединенных наций, оперирующими на китайском военном театре.

(ТАСС).

СТИХИ СЕЛЬКОРОВ

Великая стечественная война показала всю силу патриотизма советских людей. На полях битвы, на трудовом фронте, в различных видах помощи тылу Действующей армии—всюду мы находим наглядные доказательства любви гражданина Советского Союза к своей отчизне.

Это великое чувство отражается и в стихотворениях, написанных селькорами. Несмотря на то, что стихи далеки от совершенства и страдают от многих недостатков, они пронизаны любовью к родине, к Красной Армии, к гениальному полководцу и величайшему стратегу товарищу Сталину.

Вот несколько отрывков из произведений отдельных авторов.

М. Фишман—житель с. Тюли, Самаровского района,—в стихотворении «Слава Красной Армии» восклицает:

Наша лучшая защита,
Наша слава боевая—
Славой, гордостью омыта
Армия Красная родная!

В другом его произведении «Песня красного воина» говорится:

Мы нацелов победим,
С нами воюй наш Сталин.
Наш народ непобедим,
Сильной волей спалим.

«Марш пилота»—так озаглавлено стихотворение В. Ф. Лавриенко, работающего на консервном комбинате. Он пишет:

Воздушный бой окончился победой,
Принет свой шлет пилоту вся страна.
И, ставшая ушами ослепленной,
Он снова встает к бою в облака.

Студент педагогического училища Эшники Александр написал стихи «Слава тебе, герой!» Приводим выдержку:

«Слава тебе, безымянный герой,
За простоту и отвагу!
Верно ты служил отчизне своей,
Предан советскому флагу».

Суровый советский мороз погоняет Красной Армии громить гитлеровские банды—такую тему задевает В. М., житель с. Тундино, Сургутского района.

Зима нам желанная гостья;
Вырагайся, союзник мороз!
В снега мародерские кости
Рассыплет немецкий обоз.

Поэтические опыты селькоров насыщены патриотическими чувствами. Но этого мало. Надо, чтобы содержание было облечено в художественную форму. Селькорам, начинающим писать стихи, необходимо серьезно работать над собой, изучая технику стихосложения, учась на образцах творчества лучших поэтов прошлого и настоящего. Лишь тогда их произведения будут иметь художественную ценность.

А. Осипов.

МАТЬ БОЙЦА

Уютная и светлая изба. За столом, низко склонившись над исписанным листком бумаги, сидит пожилая женщина. Переходит письмо любимого сына Сашки. Он далеко... На фронте громит зарвавшегося врага. Внимательно прочитав родные строки, запомнив каждую фразу письма, мать отложила его в сторону и задумалась. Большой заботой и тоской по сыну наполнено сердце матери, но в глазах искрится твердая надежда на счастливое будущее, на скорую победу над врагом, на встречу с Сашей.

Мать глубоко верит в победу своего сына и многих других таких сынов—бойцов фронта. Они отстают родину, уничтожат навсегда фашистских извергов.

Екатерина Пуртова—мать бойца—депутат Чебоксарского сельского совета. Ей 50 лет, но она бодр и энергична. Работает много и старательно. На явстве урожая, на уборке картофеля, на обмолоте хлеба—всюду бригада ее идет впереди, показывает как нужно работать, мобилизует остальную массу колхозников на увеличение производительности труда.

Сейчас, когда все сезонные работы в колхозе закончены, тов. Пуртова трудится в аптекарской, обеспечивая потребность жителей своего села доброкачественным хлебом.

Тов. Пуртова сдала в комиссию по сбору теплых вещей фуфайку, варежки, полклогорамма шерсти и многое другое для отправки в Действующую армию. Она пополнила фонд обороны, слав облигаций госзайма на 150 рублей, 50 килограммов картофеля и десятка яиц. Одна из первых рассчиталась с государством по обязательным платежам и досрочно оплатила заем Третьей пятилетки (выпуск четвертого года). Как только тов. Пуртова прослушала сообщение о предстоящей денежно-вещевой лотерее, сразу же купила билетов на 30 рублей.

Глубоко уверена Екатерина Пуртова в победу на фронте и сама куёт ее в тылу.

А. Шехирева.

КОРОТКО

Бойцам фронта. Жители деревни Селиярово бойцам фронта отправили 2 посылки с новогодними подарками. Учителя Селияровской школы вложили 5 пар теплого белья и 16 килограммов кондитерских изделий. Колхоз в подарок красной коннице выделил лошадь.

ИЗВЕЩЕНИЕ

6 января в помещении Ханты-Мансийского агитпункта в 8 часов вечера состоится лекция на тему: «Основные черты марксистко-диалектического метода».

Самаровский РК ВКП(б).

Отв. редактор Г. Н. СКРИПУНОВ.